

# 轻信网友中套路 女孩被骗 20 万！

### 警方提醒：家长要做好手机支付安全措施，不要轻易告诉孩子手机支付密码、银行支付密码等重要信息

你会将手机支付密码告知孩子吗？2月1日至18日，南海区发生电信诈骗网络诈骗案件共200余宗，其中涉未成年的诈骗案件达31宗，年龄最小的仅12岁。这些案件的发生几乎都与家长的一个小疏忽有关——轻易将手机交给孩子使用并将支付密码告知孩子。

家住南海的12岁女孩小新(化名)，就因为要拿回60多元礼物款，被骗走逾20万元。



#### 案例

### 轻信网友 12岁女孩被连环诈骗

2月16日晚上，家住南海松岗的六年级学生小新拿来母亲的手机玩QQ。期间，她在一个“X泽哥哥生日派对现场群”内收到一条信息，称只要扫个码，就能免费领取X泽生日派对礼物。随后对方发了一个微信收款码，并承诺扫码不会成功支付，只要将支付失败的页面截图给他即可。

因为小新曾经多次用母亲的手机网购，知道母亲的微信支付密码，一心想得到礼物的她没有多想，就将66.66元转给对方。但没想到的是，小新竟然支付成功了，她急忙向对方要求退款。对方遂将其拉进另一个群，并要求其添加一个自称是财务的人为QQ好友，让其帮忙办理退款。

2月17日下午，该“财务”以办理退款为由，要求与小新语音通话，并让小新登录母亲的微信，将微信零钱内的7701元转到其发过来的一个微信收款码上，并承诺操作完后，7701元和66.66元将全数退回给小新。急于拿回退款的小新随即添加了对方的微信，并将7701元都转给了对方。

但此后，“财务”还要求小新在微信上进行贷款。并威胁如不按要求操作，就会影响其母亲的征信，还会持续扣母亲的钱。小新害怕了，只好偷偷申请贷款。

为避免被母亲责备，在人脸认证时，小新欺骗母亲称是为了要完成网络作业，需要拍照作为证明。最终，小新分多次共贷款20万元，并按要求分10次将20万元转给了对方。直到对方再次要求提供母亲的银行卡，小新寻找银行卡时被母亲发现才知道被骗。

#### 诈骗形式

QQ、微信聊天交友诈骗；网络游戏诈骗；网络低价购物诈骗；短视频直播诈骗；点击链接、扫二维码诈骗。

#### 手法解析

- 以诱人广告吸引受害者**  
犯罪分子通过各类平台发布小广告、小视频，一般以“免费领取XXX”“一元换购XXX”吸引受害者上当。
- 多种方式引诱未成年人**  
一旦有未成年人找上门来，犯罪分子便会以“返还退款”“需要两个手机辅助操作”“需要成人身份验证”等为由，引诱未成年人使用父母手机，以便实施诈骗。
- 威逼未成年人扫码转账**  
通常骗子们会利用未成年人对家长的畏惧心理，威逼未成年人按照其要求进行扫码转账等操作。
- 利用各种手段消灭证据**  
当犯罪团伙从未成年人手中获得钱款后，便会要求将聊天记录删除，避免留下证据，同时进行删除好友、拉黑等操作，加大了警方的后续侦查难度。

#### 防范建议 家长如何引导孩子避免网络诈骗？

- 做好自身手机支付的安全措施，不要轻易告诉孩子手机支付密码、银行支付密码等重要信息。
- 要告诉孩子不要轻易相信网络中的人和事，不要将自己和家庭的真实信息散布在网上，不要打开陌生的邮件。
- 提醒孩子一旦觉得网上的内容有问题或感到迷惑，要及时向成年人求助。
- 家长可以适当告诉孩子一些网络犯罪的事实，提醒他们树立网络安全意识，警惕坏人坏事。

整理 / 珠江时报记者 杨慧 通讯员 南公宣

# 强行索要劳务费 “运霸” 团伙被判刑

### 扫黑除恶进行时

客车载客、乘客上车，还要收取“劳务费”？在南海大沥，某乘客集散地的客车乘务人员和乘客都曾饱受一个“运霸”

恶势力团伙的困扰。该团伙按每名乘客20元~50元的价格强行向客车乘务人员索要“劳务费”，每逢节假日期间还加收每车500元的过节费。经南海法院一审宣判，该团伙主犯罗某良、邓某杰、辛某远等3人被判有期徒刑四年六个月至二年三个月不等。

#### 案例 “运霸” 垄断上客点 暴力实施敲诈勒索

在南海区大沥镇某公寓门前路段，长期有大量前往广西的乘客自行聚集候车，逐渐形成乘客集散地。为牟取非法利益，罗某良等人竟动起了歪脑筋，长期以暴力、威胁、恐吓等手段对该路段过往客车实施敲诈勒索、寻衅滋事等违法犯罪行为。

自2015年起，罗某良等人开始在该路段为客车拉客，期间因争夺乘客而威胁并殴打其他拉客人员。2015年10月，一客车乘务员袁某随车在该路段拉客，罗某良声称“不给我钱，不给上车。”要求其不得在该处拉客，袁某予以拒绝，继续拉客上车。次日，罗某良等人见袁某又来拉客，便指使同伙持砍刀、铁棍对其实施殴打，致其身体多处受伤。

后来，该团伙强行插手乘客招揽业务，通过打砸客车、殴打乘务人员等手段敲诈勒索、寻衅滋事、强霸地盘，垄断上客点，不准客车和其他人私自拉客。同时按每名乘客20元~50元的价格强行向客车

乘务人员索要“劳务费”，每逢节假日期间，他们还要加收每车500元的过节费。

其中，一客车乘务员何某在该路段接载乘客时，该团伙上前驱赶并称未经其同意不得拉客。何某不予理会，双方发生争执，团伙成员持铁棍、木凳、胶凳对何某进行围殴，致使何某颈部和左手受伤，何某因害怕再次受到伤害遂于次日辞职。客车承包人请不到人，被迫自行承担乘务员。其后该客车三次到该路段接载乘客，均不敢下车拉客，只让该团伙带客上车，并交纳劳务费。

为了更顺利、更多地收取劳务费，该团伙还将“黑手”伸向了乘客，通过拉客上车后提高车费价钱，从中抽取“劳务费”后，再将剩余款项作为车费留给客车。

经南海法院一审宣判，以敲诈勒索罪、寻衅滋事罪、故意伤害罪等罪名分别对该团伙的罗某良、邓某杰、辛某远等3名被告人判处有期徒刑四年六个月至二年三个月不等，并处罚金。

#### 什么是“运霸”？

“运霸”，一般是指在客运、货运、仓储物流场所实施强拉客源、抢占客源、抢占货源、强迫交易、非法经营、控制运营路线、暴力打压竞争对手等违法犯罪的黑恶势力。

#### 扫黑除恶人人参与

随着南海区持续深入推进扫黑除恶专项斗争，一批群众反映强烈的涉黑涉恶团伙被打掉，“运霸”“楼霸”“村霸”“沙霸”“工程霸”等一个个老百姓口中“霸”，也先后被绳之以法。但是，扫黑除恶是一场保卫群众利益的人民战争，也是一场坚持打防结合的长期斗争。如广大市民发现“运霸”等黑恶势力，欢迎积极举报线索，共同参与扫黑除恶，守护平安家园。

接下来，南海区将推进扫黑除恶常态化，巩固和拓展专项斗争成果，对涉黑涉恶违法犯罪打早打小、露头就打，深入打击整治群众反映强烈的电信网络诈骗、黄赌毒等突出违法犯罪，持续改善社会治安环境。

#### 南海区举报电话（举报有奖）

- 区扫黑除恶办 86399545（工作时间）
- 区公安分局 13500260110（24小时）
- 区纪委监委 12388（工作时间）

整理 / 珠江时报记者 杨慧 通讯员 朗乾坤 南法宣

### 珍爱生命



## 陌生人给饮料别随意喝 当心是迷魂药！

今年春节档热门影片《唐人街探案3》你们看了吗？片中有这样一个片段，在一场1对1的谈判中，密室桌上的两杯茶被放入会致人昏迷的“GHB”。它到底是什么来头，今天家书就带大家来认识一下恶名昭彰的迷奸药物“GHB”。

#### 案例

13岁的冰冰(化名)是一名中学生，某日，父母发现其已怀孕7个月。

原来，冰冰通过网络游戏认识了陈某。陈某与冰冰约好见面，冰冰还带上了两名同班女生。

当晚，陈某开着一辆黑色轿车接上3人带到酒店。趁3人不注意时，陈某将混有迷药的饮料分别倒给3人饮用。数分钟后，三人出现头晕、身体无力等症状。陈某乘机对冰冰实施强奸。

警方经过多日侦查，抓获涉嫌强奸冰冰的犯罪嫌疑人陈某，并从其车中搜出三瓶GHB。

#### 什么是GHB

GHB(γ-羟基丁酸)全名Gamma-Hydroxybutyrate 又称“液体迷魂药”或“G”毒，在香港又叫做“fing霸”“迷奸水”“G水”，是一种无色、无味、无臭的中枢神经系统抑制剂，人体细胞内的一种成分。

#### 药物特征

GHB 外观有白色粉末、药片和胶囊等剂型，但亦有利用水把粉末冲化，使之成为液体状。GHB 本身是带有咸味的，但加工过后并无味道和气味。

#### 症状及副作用

临床显示，低剂量的GHB的服用后反应跟酒精相似。小分量会令人放松、个人防线放开及有类似轻微喝醉的兴奋感觉，可产生性快感、可减轻焦虑产生松弛作用。

通常口服十毫克，会产生暂时性记忆丧失；三十毫克会促进睡眠；而一次使用达二十公克就会造成中毒，类似的状况包括：恶心、呕吐、头痛、反射作用丧失，可能很快失去意识昏迷及死亡。与酒精并用会更加剧其危险性，中毒者会全无意识、身体抽搐、呕吐及呼吸严重下降。

#### 管理及处罚

2005年我国将“GHB”列为二类精神管制药品；2007年升级为一类精神管制药品，私自销售或使用都是违法的。

整理 / 珠江时报记者 杨慧 通讯员 刘湘粤



## 高铁沿线违建 最高罚 20 万元

为了防止外来因素对铁路列车运行的干扰，减少铁路运输的安全隐患，需要对铁路沿线的重要基础设施进行保护。但有些单位和个人对铁路的保护意识不高。导致在铁路线路两侧违法搭建临时建筑物构筑物的问题时有发生，严重影响了列车运营安全。

#### 以案说法 桂城街道拆除高铁沿线违建

2020年4月28日，桂城街道开展了境内高铁沿线外部环境安全隐患安全综合整治工作，集中拆除高铁沿线两处影响行车安全的违法建筑物。

本次拆除的两处高铁沿线违建位于桂城三山新填地村内，均由违建事主擅自搭建，合计600多平方米。该两处违建距离铁路桥梁外侧少于10米，属于铁路线路安全保护区的违建。严重影响了铁路行车存在较大安全隐患。

桂城街道组织多个部门，对违建进行依法拆除。

#### 法律链接

根据《铁路安全管理条例》第三十二条的规定：在铁路线路安全保护区及其邻近区域建造或者设置的建筑物、构筑物、设备等，不得进入国家规定的铁路建筑限界。

根据《铁路安全管理条例》第九十条的规定：在铁路线路安全保护区及其邻近区域建造或者设置的建筑物、构筑物、设备等进入国家规定的铁路建筑限界，由铁路监督管理机构责令改正，对单位处5万元以上20万元以下的罚款，对个人处1万元以上5万元以下的罚款。

#### 知多D 铁路线路安全保护区范围

铁路线路安全保护区的范围，从铁路线路路堤坡脚、路堑坡顶或者铁路桥梁外侧起向外的距离分别为：

- 城市市区高速铁路为10米，其他铁路为8米；
- 城市郊区居民居住区高速铁路为12米，其他铁路为10米；
- 村镇居民居住区高速铁路为15米，其他铁路为12米；

整理 / 珠江时报记者 刘永亮

